
国企中层干部竞聘素质测评考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、刑法上的因果关系是指人的危害社会的行为与危害结果之间存在的（　　）。

 A． 表面联系

 B． 一般联系

 C． 引起与被引起的关系

 D． 普遍联系

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
原因和结果之间的关系是：原因是指引起一定现象的现象，结果是指由于原因的作用而引起的现象。在刑法中，原因是指人
的危害社会的行为，结果是指危害结果。因此C项正确。

2、歌曲是时代的产物，下列歌词按反映的时代先后排序，正确的是：

①打倒列强！打倒列强！除军阀！除军阀！

②我的家，在东北松花江上······从那个悲惨的时候，脱离了我的家乡

③雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，保和平，为祖国，就是保家乡

④如今的南泥湾，与往年不一般······是陕北的好江南

⑤驱除鞑虏，还我中华！铁血男儿壮志冲九霄

 A．②①③⑤④

 B．④①⑤②③

 C．③①⑤④②

 D．⑤①②④③

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

①出自歌曲《打倒列强》，反映的是北伐战争时期（1926年5月20日至1927年4月12日），北伐军节节胜利，北洋军阀反动
政府终将倒台，国民革命一定会成功。

②出自歌曲《松花江上》，反映的是1931年“九一八”事变后，东北民众以至中国人民的悲愤情怀。

③出自歌曲《中国人民志愿军战歌》，反映的是1950年中国人民志愿军抗美援朝的事件，体现了志愿军和全国人民的钢铁意
志和坚强信念。

④出自歌曲《南泥湾》，反映的是1941年八路军120师三五九旅在南泥湾开垦以满足根据地物资供给的事件。

⑤出自《辛亥首义歌》，反映的是武昌起义，1911年10月10日在湖北武昌发生的一场旨在推翻清朝统治的兵变，也是辛亥革
命的开端。

按照歌词反映的时代先后顺序为⑤①②④③。

故正确答案为D。

3、某国有保险公司的工作人员张某，故意指使他人虚报保险事故，并由自己亲自理赔骗取保险金20万元与他人私分。张某构成（　　）。
 A． 保险诈骗罪

 B． 虚假理赔罪

 C． 贪污罪
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 D． 职务侵占罪

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《刑法》第一百九十三条规定，国有保险公司工作人员和国有保险公司委派到非国有保险公司从事公务的人员有前款行为
的，以贪污罪定罪处罚。因此C项正确。

4、关于气象灾害，下列说法正确的是：

 A．沙尘天气分为浮尘、扬沙、沙尘暴三类

 B．台风中心为低压中心，以气流的垂直运动为主

 C．在我国，暴雨的橙色预警信号为最高级预警信号

 D．寒潮主要爆发于春末夏初季节，寒潮袭击时气温会急剧下降

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

B项正确：在气象图上，台风的等压线和等温线近似为一组同心圆，其中台风中心为低压中心，以气流的垂直运动为主，附近
风平浪静，天气晴朗。

A项错误：沙尘天气是一种由于大风将地面沙尘吹（卷）起或被高空气流带到下游地区而造成的一种大气混浊现象。按照程
度划分，沙尘天气分为：浮尘、扬尘、沙尘暴、强沙尘暴、特强沙尘暴五类。

C项错误：我国的暴雨预警信号分四级，分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示，其中红色预警信号为最高级预警信号。

D项错误：寒潮是指来自极地或寒带的寒冷空气像潮水一样大规模地向中、低纬度的侵袭活动。在我国，从9月到次年5月均
可发生寒潮，主要爆发于初春时节，我国大部分地区都会受到影响。

故正确答案为B。

5、现金作为现代信用货币的主要形式之一，是（　　）。
 A． 中央银行的负债

 B． 中央银行的资产

 C． 商业银行的负债

 D． 商业银行的资产

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
现代信用货币包括现金和银行存款两种主要存在形式，信用货币是债务货币，现金是中央银行的负债，存款是商业银行的负
债，因此A项正确。

6、以下是中国古代一位帝王改革的内容：（1）推行均田制；（2）迁都洛阳；（3）革除鲜卑旧俗，接受汉族先进文化；（4）改革官制、严惩
贪污……问这位帝王是谁？（　　）

 A． 北魏孝文帝拓跋宏

 B． 辽太祖耶律阿保机

 C． 元太祖铁木真

 D． 金太祖完颜阿骨打

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
孝文帝改革，俗称孝文汉化，是指在南北朝时期的北魏孝文帝在位时所推行的政治改革。其主要内容是汉化运动，包括推行
均田制和户调制，变革官制和律令，迁都洛阳，改易汉俗等。因此A项正确。

7、从3月下旬到10月上旬，太阳在地球上直射位置的移动规律是（　　）。
 A． 赤道—南回归线—赤道

 B． 赤道—北回归线—赤道

 C． 南回归线—赤道—北回归线

国企中层干部竞聘素质测评考试题 2/50

2024-01-10 编号：0305ade00c6782eb89ff3362426fac6d



 D． 北回归线—赤道—南回归线

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
太阳直射点的变化规律为：春分（3月21日前后），太阳直射点在赤道（0°），此后北移；夏至（6月22日前后），太阳直射
点在北回归线（23°26ˊN）上，此后南移；秋分（9月23日前后），太阳直射点在赤道（0。），此后继续南移；冬至（12月
22日前后），太阳直射点在南回归线（23°26ˊS）上，在此之后向北移动。因此B项正确。

8、李军是某单位的会计，他为了盗窃本单位保险柜里的现金而设法配制了保险柜的钥匙。后来李军在盗窃过程中因害怕被发现而将配制的钥匙
丢弃，没有窃取现金。李军的行为属于（　　）。

 A． 犯罪预备

 B． 犯罪既遂

 C． 犯罪中止

 D． 犯罪未遂

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，犯罪中止是指犯罪分子在实施犯罪过程中，自动放弃犯罪或者自动有效地防止犯罪结果发生的行为。文中李军为了盗窃
本单位保险柜里的现金而设法配制了保险柜的钥匙，但是在盗窃过程中，出于怕被发现的畏惧心理而自己主动停止了犯罪，
属于犯罪中止。。

9、调查研究的基本程序可以分为四个环节，即准备工作、调查工作、研究工作和（　　）。
 A． 总结工作

 B． 报告工作

 C． 宣传工作

 D． 文档工作

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，调查研究是人们深入现场进行考察，以探求客观事物的真相、性质和发展规律的活动。其基本程序可分为准备工
作、调查工作、研究工作和总结工作。

10、党的是在中国共产党百年华诞的重要时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上召开的一次重要会议。关于本次全会审议通过的
《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，下列表述中正确的有：

①是党在历史上形成的第三个历史决议

②指出了中国共产党百年奋斗的历史意义

③深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”

④从13个方面分领域总结了党和国家在各个时期取得的历史性成就、发生的历史性变革

 A．①②③

 B．①②④

 C．①③④

 D．②③④

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

2021年11月，党中央在北京召开了党的，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验。全会审议通过了《中共中央关于党的
百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》）。

①正确，《决议》是中国共产党历史上的第三个历史决议，是21世纪的马克思主义纲领性文件，是第一个百年征程的里程
碑、第二个百年征程的宣言书。

②正确，《决议》从人民、道路、主义、世界、政党五个方面概括了中国共产党百年奋斗的历史意义，全面、深刻、系统地
阐述了中国共产党对中国人民、对中华民族、对马克思主义、对人类进步事业、对马克思主义政党建设所作的历史性贡献。

③正确，《决议》融汇了百年来中国共产党践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创
造，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。

④错误，《决议》从13个方面分领域总结了新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。应该是“新时代”的
成就与变革，而非“各个时期”。

综上所述，①②③表述正确。

故正确答案为A。
11、下列关于气候现象的说法，不正确的是：

 A．在北半球，夏季的大气压比冬季高

 B．气旋常可演变成大风甚至台风、飓风

 C．赤道地区由于没有地转偏向力，不会出现龙卷风

 D．高气压区的天气多为晴天，低气压区多风雨天气

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项错误，气压是作用在单位面积上的大气压力，即在数值上等于单位面积上向上延伸到大气上界的垂直空气柱所受到的重
力。气压的变化与天气的变化密切相关，它不仅随着高度产生变化，同时也受气温的影响。在北半球，夏季气温高，空气暖
轻而上升，因此气压比较低，而冬季气温低，空气重而下降，气压高。

B项正确，气旋按生成和活动范围可分为温带气旋和热带气旋。热带气旋，是发生在热带或副热带洋面上的低压涡旋，是一种
强大而深厚的热带天气系统。可见于西太平洋及其临近海域（台风）、大西洋和东北太平洋（飓风）以及印度洋和南太平
洋。

C项正确，地球自转偏向力，是指地球自转而使地球表面运动物体受到与其运动方向相垂直的力。地转偏向力对航天、航空来
说是一种不可忽视的力，它在极地最显著，向赤道方向逐渐减弱直到消失在赤道处。龙卷风是发生于直展云系底部和下垫面
之间的直立空管状旋转气流，是一类局地尺度的剧烈天气现象。因此，赤道地区不会出现出现龙卷风。

D项正确，高气压内部为下沉气流，而低气压内部为上升气流。当空气上升时，气温会发生下降，空气无法再容纳更多的水
蒸气，水蒸气就会凝结形成云。因此，当低气压到来时，就会出现阴天或是下雨的天气。相反，发生在高气压中心的是下沉
气流。高空中的空气下沉，气温就会上升，空气就可以容纳更多的水蒸气在里面。因此，高气压到来时云就变得难以形成，
天气多为晴天。

本题为选非题，故正确答案为A。

12、宗教对文学艺术的创作影响深远，下列未受宗教影响的作品是：

 A．米开朗基罗的《大卫》

 B．柴可夫斯基的《天鹅湖》

 C．大仲马的《基督山伯爵》

 D．达·芬奇的《最后的晚餐》

〖正确答案〗
B
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